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 VERBALE N.    78   del   24-04-2020                                Approvato in data 24-04-2020 

 

ORDINE DEL GIORNO: Prot. n.  84 del   01-04-2020  

 

in modalità telematica 

 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 13.00 – 14.00  

 

ORARIO INIZIO SEDUTA   ore 13.07 

CONSIGLIERI PRESENTI Presente 
Assente 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

Caronia          Marianna 

   

   A    A    A         

Argiroffi        Giulia 

 

   P 13.07 15.40     

Ferrara            Fabrizio    P 13.07 14.53     

Gentile            Milena    P 13.10 15.40     

Melluso          Fausto                    

 

   P 13.07 15.40     

Russo              Girolamo 

 

   P 13.07 15.40     

Tantillo           Giulio 

 

 

   P 13.07 15.40     

Il Segretario, preliminarmente, chiede ai Consiglieri se intendono prestare il loro consenso a che la 

seduta odierna, in ossequio a quanto contenuto nella Disposizione della Presidenza del C.C. n. 7 del             

24.03.2020 venga registrata e venga poi inviata al webmaster per la sua successiva pubblicazione; i 

Consiglieri prestano il loro consenso; pertanto il Segretario procede a dare il via alla registrazione 

della seduta. 

       

 Il Presidente GIROLAMO RUSSO pone all’o.d.g. 

 

VARIE ED EVENTUALI ED IN SPECIE, AUDIZIONE DEI RAPPRESENTANTI DELL’ 

ASSOCIAZIONE FIAB PALERMO (EX ASSOCIAZIONE PALERMO CICLABILE ) 

 

La Consigliera Argiroffi aveva proposto di invitare in audizione i rappresentanti del FIAB, per 

sentire la loro proposta pervenuta via mail a tutti i Consiglieri, attraverso cui poter incentivare 

l’utilizzo delle biciclette, sostenendo modesti costi e ciò, al fine anche di rimodulare la viabilità 

cittadina, sì da garantire al meglio, il contenimento del rischio di eventuali contagi della 

popolazione. 
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Il Presidente Russo, dunque, ringraziando gli intervenuti, cede la parola al Presidente 

dell’Associazione FIAB, Dott. Aurelio Ciben, per esporre i dettagli della proposta. L’ampia 

relazione esposta dal Presidente dell’associazione si fonda su uno studio già fatto, così come 

racchiuso in una nota già in disponibilità agli atti di questa Commissione. 

Prende la parola il responsabile tecnico dell’associazione, l’Arch. Brucoli che, in particolar modo, 

pone rilievo sulla gestione della mobilità urbana nella fase 2 e chiarisce che, la proposta della 

FIAB, pone l’accento sulla facilitazione dei percorsi scuola casa. A parere del medesimo, sarebbe 

utile consentire alle associazioni, quali portavoce dei cittadini, suggerire le migliori linee guida da 

seguire nell’ottica di realizzare un valido progetto da portare a termine.  

Il Presidente Russo complimentandosi dichiara che il medesimo intenderebbe prendere in 

considerazione l’idea di presentare una mozione che impegni l’Amministrazione attiva trovare tutte 

le soluzioni attraverso un apposito atto deliberativo, a firma di tutti i componenti della 

Commissione. 

Il Consigliere Melluso prende la parola per evidenziare la necessaria riorganizzazione, anche in 

termini di sostenibilità, del servizio di trasporto pubblico.   

A parere del Consigliere Melluso occorrerebbe chiedere che venga concordata una audizione con 

tutte le associazioni per rivalutare, per l’appunto, alternative di mobilità privata attraverso l’utilizzo 

della bicicletta.  

Chiede di prendere la parola la Consigliera Gentile che si complimenta, si associa e caldeggia 

l’idea un cambiamento dello stile di vita dei cittadini palermitani e di incentivare i sistemi 

alternativi di mobilità. La Consigliera Gentile si congratula dell’appunto evidenziato nella relazione 

dell’associazione sulle lunghe percorrenze e propone che si trovino delle forme di Green Way intra 

urbane; la medesima, concorda perfettamente con il Presidente Russo sull’idea di rendersi 

promotori, anche come Commissione, della proposta in esame. 

Il responsabile tecnico entra ancora più nel dettaglio nella esposizione del progetto di intervento per 

la realizzazione della c.d. Green Way.  Si rileva che ad oggi, purtroppo, questo interessantissimo 

progetto non è stato in alcun modo portato avanti. 

Prende la parola la Consigliera Argiroffi per invitare il Presidente Russo, non già a presentare una 

mozione ma, a predisporre una nota di iniziativa della Commissione consiliare con la specifica 

richiesta di una tempistica sulla fattibilità del progetto di cui si discute ovvero, di un riscontro dal 

quale, comunque, si dia atto del perché detto progetto non sia eventualmente concretizzabile. 

Dunque la medesima propone di predisporre un provvedimento di base. Il Presidente Russo, 

rispondendo alla Consigliera Argiroffi, chiarisce che, a suo parere, prendere in esame l’idea di 

presentare una mozione, sarebbe utile per allargare il campo a tutto il Consiglio Comunale, ovvero 

a chiedere un atto deliberativo del C.C. Anche la Consigliera Gentile concorda con il Presidente 

Russo. La Consigliera Gentile si dichiara, comunque, d’accordo anche con la Consigliera Argiroffi, 

ovvero con l’idea di produrre un documento che dia impulso anche a provvedimenti immediati. 

Prende anche la parola il Consigliere Melluso che riporta l’attenzione anche alla necessità di 

invitare le associazioni per ascoltarle, per un proficuo confronto con le medesime sull’argomento. 

Prende la parola il Consigliere Tantillo. Il medesimo rileva alcune perplessità sull’iter prospettato 

per tradurre queste proposte in atti che sono precipui dell’Amministrazione e non della 

Commissione.  Il Consigliere Tantillo dichiara di avere qualche dubbio circa la circostanza di aprire 

la Green Way; cioè, il Consigliere Tantillo rileva che, se non si è proceduto ad aprirla, 

evidentemente, ci sarà qualche difficoltà.  
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La Consigliera Argiroffi ritiene utile fornire delle delucidazioni sul suo intervento precedente. 

Chiede di prendere la parola la Consigliera Gentile che, nel dichiarare apprezzamento per 

l’intervento del Consigliere Tantillo, ritiene di accogliere e farsi comunque come portavoce, anche 

come Commissione, della proposta suggerita dall’associazione oggi presente e di tutte le altre 

associazioni che potranno fornire il loro valido contributo.  

L’Arch. Brucoli chiarisce, in particolar modo al Consigliere Tantillo, alcuni dati tecnici relativi alla 

prospettata apertura della Green Way. Il Presidente Ciben sottolinea che il progetto di cui alla 

proposta discussa oggi è stato inviato via mail all’indirizzo di posta elettronica. Prende anche la 

parola il Dott. Giancarlo Caparrotta che sollecita i sigg. Consiglieri a spingere anche sui mezzi di 

informazione e a far sì che la proposta in esame non rimanga lettera morta. Il Consigliere Tantillo 

evidenzia l’utilità di fare un ordine del giorno a firma dei componenti della Commissione, prima 

ancora della mozione, in modo da dare compiutezza a quanto discusso oggi.  

Il Consigliere Ferrara propone di chiedere di prolungare anche la durata del bike sharing; ciò, a 

parere del Consigliere Ferrara, potrebbe essere un incentivo per tanti ad utilizzare il servizio. 

Si discute se inserire questa proposta prospettata dal Consigliere Ferrara all’ordine del giorno di cui 

sopra. La Consigliera Argiroffi propone anche di inserire un punto all’ordine del giorno per 

incentivare e diffondere campagne di sensibilizzazione e di informazione.   

 

VARIE ED EVENTUALI 

 

Prende la parola il Consigliere Tantillo per rilevare che stamattina è emerso che due provvedimenti 

di finanziamento che erano da anni fermi sono stati sbloccati. Si tratta di 2 dei 28 progetti sul 

recupero della città di Palermo. A parere del Consigliere Tantillo sarebbe utile convocare gli uffici, 

naturalmente senza dimenticare di valutare i criteri di precedenza nella trattazione dei predetti 

progetti. Oggi potrebbe partire la richiesta dell’elenco completo dei progetti summenzionati. 

 

Il Presidente Russo rileva che bisogna intervenire sulla difficoltà di reperire personale anche e 

soprattutto per coadiuvare il Segretario pro tempore al fine di agevolare i lavori della Commissione. 

Si discute se, nelle more di sostituire il personale che era in carico alla Commissione, si provveda a 

trovare un modo per utilizzare il predetto personale. 

 

Si dà atto che sono stati predisposti i n.2 ordine del giorno e che la Consigliera Argiroffi ne dà 

lettura.  

  

Il Presidente, passa alla LETTURA, DISAMINA ED APPROVAZIONE DEL VERBALE 

ODIERNO, NONCHE’ ALL’IMMEDIATO ATTO DI SOTTOSCRIZIONE DELLO STESSO 

CON FIRMA DIGITALE. 

Il verbale odierno viene approvato all’unanimità dei presenti. 
ORARIO FINE SEDUTA ore 15.40 

 Il Segretario         Il Presidente                             

Liliana Volo                                                          Girolamo Russo                              
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